

2024第十四届中国泡菜食品国际博览会圆满闭幕

相聚春天下 共享泡博会

3月16日至18日,2024第十四届中国泡菜食品国际博览会(以下简称泡博会)在眉山会展中心举办,这是全国规模最大、独具特色的泡菜食品专业性展会。

联手成都春季糖酒会,是本届泡博会的看点之一。成都春季糖酒会被许多人亲切地称为“春糖”,第110届全国糖酒会将于3月20日-22日在成都举办。之前,多届泡博会几乎都在年底开幕,本届泡博会改在3月中旬举行,也因此被称为“春泡”。

作为综合型产业景区,眉山“中国泡菜城”集泡菜原材料种植、加工生产、产品研发、商品销售、文化体验为一体,是中国泡菜美食文化休闲旅游目的地。为更好地弘扬东坡泡菜文化,眉山“中国泡菜城”依托泡菜特色产业,配套提升中国泡菜博物馆,积极创新思路,开启了工业旅游新模式,以跨界融合助推产业转型升级,让东坡泡菜走向全国乃至世界。

□眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图



泡博会现场人气旺。

A 关键词·热

泡博会的常客,“老坛子”老母水免费送两吨

“两个巨型泡菜坛,每个装有一吨老母水。老母水内含丰富菌种,泡出来的泡菜好吃。”泡菜主题馆内,四川老坛子食品有限公司销售人员杜永兵说。

随着一声“开坛”响起,一位师傅“居高临下”,将泡菜老母水从坛中缓缓打出,再由其他工作人员依次发放给观展者。

“爽口!美味!”正在展台品尝泡菜的成都游客李先生表示,自己是第一次参加泡博会,遇见有发放老母水的活动便立即排队参与。眉山是“中国泡菜之乡”,希望能通过老母水将东坡泡菜的鲜香带回家。

一坛老母水足以“泡天下”。泡豇豆、萝卜和辣椒很常见,泡玉米、苹果和小番茄,对于大多数人来说很新鲜。“太稀奇了!每个坛子里的果蔬都摆得非常好看,很有观赏性。”看着现场玻璃坛中一圈圈、一层层的豇豆,市民王先生发出感叹,“以后我里面的泡菜也要这样理一理、顺一顺,再尝试着泡点水果。”

“用这些老母水,大家就能自行在家中制作泡菜。”展会参展商、四川老坛子食品有限公司董事长何艳平介绍,发酵产生的独特风味是泡菜受到消费者青睐的主要原因,老母水含有多种乳酸菌,不同的乳酸菌能产生不同的滋味物质,这是传统泡菜独特风味的来源。

泡博会期间,四川老坛子食品有限公司热度飙升。在对面不远处的泡菜广场,第二届“老坛子杯”泡菜菜品创新交流大赛火爆进行。本届大赛旨在加快东坡泡菜构建新发展格局,着力推动东坡泡菜高质量发展,推进东坡泡菜国际化、品牌化建设,进而以品牌的力量推动川菜出川快速发展。

“此次大赛的主题是川味之根,而泡菜就是‘川味之根’。大赛的最大亮点是参赛选手必须使用泡菜为原辅料或调料来做菜,这在泡菜行业是首次创新。”四川老坛子食品有限公司总经理助理余庆介绍,“我们通过比赛,扩大东坡泡菜在川味中的应用

场景,促进更多泡菜与食材的结合,让更多的创意落地、释放更多川味特色。”

“老母水好,泡菜才好。”老坛子泡菜制作技艺起源于1902年,历经家族四代传承。作为“四川泡菜”的典型代表,老坛子以传承和发扬传统泡菜文化为己任,深入挖掘传统泡菜制作技艺精髓,坚持老母水古法发酵工艺,选好食材,做好泡菜,并以泡菜为原料,研发定制高品质泡菜和标准化川味调料,助力东坡餐饮,让东坡泡菜走向世界。

在何艳平看来,保持泡菜“传统味道”是好产品的关键,守住“风味”的同时扩大生产,则需要新技术赋能传统技艺。为此,该企业在传统工艺的基础上,通过现代生物发酵技术对泡菜母水中的菌群进行了优化,保证了泡菜产品的传统风味和品质统一,让原汁原味泡菜产品走上消费者的餐桌。



东坡美食文化集市。

B 关键词·新

走出蜀地到走向国际,东坡泡菜产业持续焕发蓬勃生机

眉山泡菜出海的领军企业吉香居公司产品远销20多个国家和地区,2023年,出口量同比增长20%。吉香居食品股份有限公司副总经理王艳丽认为:“泡菜要走向国际,有行业国际标准才有话语权。”

“吉香居公司建有专门适合出口的生产车间,所有的人流线、物流线均符合欧盟出口的标准。我们还和国外的Yumy等电商平台合作,海外的大华、裕华等连锁超市都有我们吉香居的产品覆盖。”王艳丽介绍。

从本地性展会到全国性平台,再到走向国际舞台,泡博会正在向世界发出“东坡泡菜”形象名片。

“眉山的预制菜基于川菜24味型开发了相应产品,带有特别浓郁的东坡文化特点。未来的预制

菜发展趋势为美味便捷、健康安全。”眉山市预制菜联盟企业负责人李鹏介绍。

泡博会期间,有哥供应链平台创始人张秀有带领50余名连锁餐饮品牌负责人组成考察团,专程来眉山交流学习。张秀有说,各地连锁餐饮品牌负责人将与泡菜、食品相关企业面对面沟通,让优质原料与专业买家高效对接。

在东坡区海霸王食品有限公司展台前,围满了等待试吃的市民。“这个烤肠新鲜出炉,味道相当不错。”面对工作人员递过来的烤肠,郑女士一开始还有些推辞,尝了一下后连连点头,把烤肠吃得干干净净。

受到郑女士称赞的是,海霸王最新重磅产品——火山石烤肠。东坡区海霸王食品有限公司销售总

监李泽鹃介绍,他们的重点在肉制品方向,既有新产品,也有明星产品,希望能在泡博会上寻求合作。

“经过30多年的发展,企业不断发展壮大,靠的是品质和诚信。”在四川李记乐宝食品有限公司董事长李国斌看来,把好质量关尤为重要,是企业持续发展的关键。

2023年,东坡区位列预制菜产业基地全国百强第26名。目前,眉山“中国泡菜城”集聚了包括味滋美等22家预制菜企业。“下一步,眉山‘中国泡菜城’将充分发挥园中园承载能力,扩大时蔬生产基地,创建预制菜创新中心,助力预制菜产业标准化、特色化、智能化与数字化。”眉山“中国泡菜城”党工委副书记、管委会主任方威表示。



特色小吃深受欢迎。

C 关键词·旺

观展体验感强,东坡文化氛围浓厚

眉山会展中心外,本届泡博会特别设置了东坡美食文化节集市,包含特色美食坊、东坡绝配坊、泡菜造物坊、非遗文秀坊、少年苏东坡IP坊和诗情画意坊六个主题坊市。

集市上,冰糖葫芦、红薯干、薄饼等小吃吸引了不少市民前来购买。“我们刚从展馆出来,就被这儿的小吃吸引了,热气腾腾,非常美味。”市民王锐说,美食文化节集市设置很好,让大家不仅能够买到特色商品,还能品尝各地的特色美食。

“在美食文化节集市上,我看到了很多平常看不到的艺术形式,不仅有面粉捏成的花或经典影视角色,还有苏东坡系列文创产品,更有栩栩如生的东坡剪纸,为我们的非遗技艺点赞。”市民刘英说。

“我们充分把握此次泡博会热点,发动东坡岛和春熙广场两个重点商圈、特色街区,和美食集市同步开展活动,组织商贸企业

积极参与。整合商业综合体、夜市街区及各行业商家,推出融合消费、商旅文体元素的系列泡博会主题活动,激发消费热情,扩大消费规模,通过持续满减、打折等优惠,营造泡博会的浓厚氛围。”

东坡区商务博览局相关负责人表示。

据了解,本次活动由东坡区商务博览局组织开展,旨在进一步激活泡博会活力,促进东坡消费活力。东坡美食文化节以“展+演+赛”联动形式开展,通过展商产品展示、非遗文化互动、东坡文化展演等丰富多彩形式,为广大市民和游客带来更为丰富的观展体验。

同时,东坡区联动全市各县(区)同步开展东坡美食文化节,各县(区)在人流密集处设置本土美食展示等特色活动,参会参展来宾凭专属优惠券在指定消费场所享受折扣优惠。



主编 周军 编辑 万君 美编 杨千一 校对 肖倩



文艺演出精彩纷呈。



网红直播眉山美食。

东坡特产备受关注。